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An Herrn Beigeordneten 
Andreas Schwarz 
Vorsitzender des Werkausschusses      
Berliner Platz 1 
  
67059 Ludwigshafen 
 

 

 

 

 

 

Ludwigshafen, den 10.06.2020 
 
Antrag zur Sitzung des Werkausschusses am 19.6.2020: Faire Grabsteine – Ergänzung der 
Friedhofsordnung 
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Sehr geehrter Herr Vorsitzender,  
 
wir bitten Sie, den folgenden Punkt auf die Tagesordnung der Sitzung des Werkausschusses 
am 19.6.2020 zu setzen: Faire Grabsteine – Ergänzung der Friedhofsordnung 
 
Der Werkausschuss beauftragt die Verwaltung, eine Änderung der Friedhofssatzung zu erar-
beiten und dem Stadtrat vorzulegen mit den folgenden Grundsätzen: 
 
- Es dürfen nur noch Grabmale aufgestellt werden, die nachweislich aus der gesamten Wert-
schöpfungskette ohne schlimmste Formen der Kinderarbeit im Sinne der ILO-Konvention 182 
hergestellt sind. 
- Jedem Antrag auf Genehmigung nach §26 ff. sind Nachweise über die Produktionsbedin-
gungen der Grabmale beizufügen (dazu soll die Friedhofsatzung eine entsprechende Anlage 
erhalten). Sie sind die Voraussetzung für die Genehmigungsfähigkeit. 
- Der Nachweis dazu wird erbracht durch eine Erklärung des Steinmetzbetriebs über die Her-
kunft des Steins des Grabmals nach den in der Anlage dieser Satzung aufgeführten Kriterien.  
 
Vorbereitend dazu führt die Verwaltung mit den betroffenen Betrieben vor Ort Gespräche, 
um ein möglichst einfaches und gesetzeskonformes Dokumentationsverfahren abzustim-
men. 
 
 
Begründung:  
 
Im Dezember 2019 hat der Landtag Rheinland-Pfalz die Änderung des Bestattungsgesetzes 
beschlossen, mit der den kommunalen oder kirchlichen Trägern von Friedhöfen die 
Möglichkeit eröffnet wird, in ihren Friedhofsatzungen die Aufstellung von Grabsteinen aus-
zuschließen, die unter ausbeuterischer Kinderarbeit hergestellt wurden. Wir beantragen 
hiermit, dass die Möglichkeit des „Fairen Grabsteins“ in Ortsrecht umgesetzt wird. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
Monika Kleinschnitger und Hans-Uwe Daumann, Fraktionsvorsitzende 
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